
南 投 縣 主 題 式 教 學 設 計 教 案 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

一、設計理念 

本課程以「魚池的土與味」為主軸，從在地紅茶與陶藝文化出發，設計一系列結合感官體

驗、文化理解與創意思考的學習活動。透過泡茶、賞茶具、製陶、奉茶與行銷實作，學生

不僅能實際接觸家鄉產業，更能深入認識其文化底蘊，進而產生認同與自豪感。課程整合

社會、健康與體育等領域學習內容，並融入安全教育與戶外教育議題，培養學生的生活素

養、文化理解與創意表達能力。 

設計架構著重「知識 × 體驗 × 行動」，鼓勵學生從觀察與探索中提問、在實作中反思、

透過合作共創展現對地方文化的尊重與傳承。期望課程能引導學生關心在地、表達觀

點、參與行動，成為具有文化自信與實踐力的未來公民。 

二、教學理念 

本課程教學強調以下幾項核心理念： 

一、 從在地出發，深化文化認同 

透過認識魚池鄉的紅茶與陶藝，讓學生從熟悉的生活環境中學習文化，進而產生情

感連結與認同。 

二、 以學生為本，重視多元表達 

學生在課程中透過操作、觀察、討論、簡報與創作等多元方式參與學習，尊重不同

學習風格與表達模式，讓每個孩子都能展現自我。 

三、 學中做，做中學 

教學設計結合實作體驗，如泡茶、奉茶、製陶、設計行銷海報等，強化學生動手做

與實際應用能力，提升學習的深度與樂趣。 

四、培養素養，關照生活 

將學習延伸至生活情境中，例如交通安全、團隊合作、環境觀察等，讓學習不只停

留在知識面，而是落實於生活中的行動與態度。 

五、合作共學，溝通表達 

活動中強調小組合作與分工，培養學生傾聽他人、表達想法、解決問題與共創成果

的能力，培育具備社會參與力的學習者。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



二、主題說明 

彈性學習課程

類別 

統整性(□主題□專題□議題)探究課

程 
設計者 

六年級團隊 

實施年級 六年級 總節數 共 25  節，__1000__分鐘 

主題名稱 泥濃我農／封茶開倉、品茗品陶 

設計依據 

核心 

素養 

總綱 
E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素

養。 

領綱 
社-E-C2 建立良好的人際互動關係，養成尊重差異、關懷他人及團隊合作的

態度。 

與其他領域/科目

的連結 

社會、健康與體育 

議題 

融入 

實質內涵 
安全教育、戶外教育 

所融入之

單元 

安全教育-交通安全任我行 

戶外教育-我是行銷大師 

教材來源 
1.線上資源 

2.魚池鄉農會 

教學設備/資源 
iPad 

各單元與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

單元一 

手感陶溫-識器知

茶 

學習表現 

健 1a-Ⅲ-2 描述生活行為對個人

與群體健康的影響。 

社 3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達 

自我觀點，並能與他人討論。 

1. 能說出泡茶所需的基本

茶具種類與名稱。   

 2. 能了解不同茶具的

材質特性與功能。   

 3. 能欣賞不同造型與

材質的茶具之美。   

 4. 能初步了解台灣茶

藝的文化意涵與精神。 

  

 5. 能說出台灣常見的

泡茶流程與禮儀。   

 6. 能體驗簡單的泡茶

步驟。 

學習內容 

健 Ea-Ⅲ-4 食品生產、加工、保

存與衛生安全。 

社 Ab-Ⅲ-1 臺灣的地理位置、自

然 環境，與歷史文化的發 展有

關聯性。 

單元二 

我是泡茶師 

學習表現 

健 1a-Ⅲ-2 描述生活行為對個人

與群體健康的影響。 

社 3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達 

自我觀點，並能與他人討論。 

1.了解泡茶的水是靈魂，不

能變成硬水。 

2.了解紅玉紅茶泡製的溫

度。 

3.了解紅玉紅茶泡製的時間 

4.能做到泡茶禮儀。 

5.能做到奉茶禮儀。 

學習內容 

健 Ea-Ⅲ-4 食品生產、加工、保

存與衛生安全。 

社 Ab-Ⅲ-1 臺灣的地理位置、自

然 環境，與歷史文化的發 展有

關聯性。 

單元三 學習表現 
健 1a-Ⅲ-2 描述生活行為對個人

與群體健康的影響。 

1. 能熟悉交通安全的基本

應變 



我是行銷安全

大師 

社 3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達 

自我觀點，並能與他人討論。 

2. 學生們一起走到魚池鄉

農會時，能注意安全，

並互相提醒、配合。 

學習內容 

健 Ea-Ⅲ-4 食品生產、加工、保

存與衛生安全。 

社 Ab-Ⅲ-1 臺灣的地理位置、自

然 環境，與歷史文化的發 展有

關聯性。 

單元四 

行銷海報製作 

學習表現 

健 1a-Ⅲ-2 描述生活行為對個人

與群體健康的影響。 

社 3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達 

自我觀點，並能與他人討論。 

1.學生能分組一起完成海

報，並上台分享。 

2.學生能運用平板設計海

報。 

學習內容 

健 Ea-Ⅲ-4 食品生產、加工、保

存與衛生安全。 

社 Ab-Ⅲ-1 臺灣的地理位置、自

然 環境，與歷史文化的發 展有

關聯性。 

單元五 

開倉儀式 

學習表現 

戶 E2  

豐富自身與環境的互動 經驗，培

養對生活環境的覺知與敏感，體

驗與珍惜環境的好。 

1.能知道開封茶的意義。 

2.能將產地文化向下扎根。 

3.能更了解在地產業文化。 

學習內容 

健 Ea-Ⅲ-4 食品生產、加工、保

存與衛生安全。 

社 Ab-Ⅲ-1 臺灣的地理位置、自

然 環境，與歷史文化的發 展有

關聯性。 

教 學 單 元 設 計 
一、 教學設計理念 

本教學設計以「魚池的土與味」為題，結合陶藝與紅茶文化，引導學生認識家鄉

特色。透過捏陶體驗，感受黑土孕育的陶藝之美，並了解陶與茶的關係。學習紅

茶沖泡與奉茶禮儀，培養尊重與傳承的態度。戶外踏查農會行銷，啟發學生創

意，為家鄉農特產設計海報並於班級推廣。設計融入時間軸，藉由茶香喚起學生

對故鄉的記憶與情感，深化在地認同。旨在培養學生對家鄉文化的感知、尊重與

傳承意識。 

二、教學單元設計 

主題 泥濃我農 設計者 六年級團隊 

實施年級 六年級 總節數 共_6_節，__240__鐘 

單元名稱 手感陶溫-識器知茶 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

健 1a-Ⅲ-2 描述生活行為對個人

與群體健康的影響。 

社 3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達 

自我觀點，並能與他人討論。 
核心 

素養 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

學習內容 

健 Ea-Ⅲ-4 食品生產、加工、保

存與衛生安全。 

社 Ab-Ⅲ-1 臺灣的地理位置、自

然 環境，與歷史文化的發 展有

關聯性。 



議題 

融入 

學習主題 
 

實質內涵  

與其他領域/科目

的連結 

社會、健康與體育 

教材來源  

教學設備/資源  

學生經驗分析 先前做作其他陶藝作品 

學習目標 

 1. 能說出泡茶所需的基本茶具種類與名稱。   

 2. 能了解不同茶具的材質特性與功能。   

 3. 能欣賞不同造型與材質的茶具之美。   

 4. 能初步了解台灣茶藝的文化意涵與精神。   

 5. 能說出台灣常見的泡茶流程與禮儀。   

 6. 能體驗簡單的泡茶步驟。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、引起動機 

展示不同的茶壺（陶、瓷、玻璃等）與茶杯，提問學

生泡茶需要哪些器具。 

二、發展活動 

(一) 泡茶的基本茶具介紹 (茶壺篇) 

1. 展示不同材質與造型的茶壺，講解其名稱、材質

特性（如保溫性、透氣性）、適合沖泡的茶類。 

2. 提問：你覺得哪種茶壺最特別？為什麼？ 

-----第一節結束----- 

一、發展活動 

(一) 泡茶的基本茶具介紹 (茶杯、茶海、濾茶器等) 

1. 展示不同材質與造型的茶杯、茶海、濾茶器、茶

匙等，講解其名稱與功能。 

2. 小組討論：這些茶具在泡茶過程中扮演什麼角

色？少了哪一個會影響泡茶？ 

-----第二節結束----- 

一、發展活動 

(一) 欣賞茶具之美 

1. 展示精美的茶具圖片或實物，引導學生從造型、

線條、色彩、材質等方面欣賞茶具的藝術性。 

2. 提問：你最喜歡哪一件茶具？它的哪個部分吸引

你？ 

(二) 台灣茶藝文化初探 

    1. 播放介紹台灣茶藝文化的短片（如泡茶的精神、

禮儀等）。 

    2. 提問：看完影片後，你對台灣茶藝有什麼初步的

認識？ 

-----第三節結束----- 

一、發展活動 

(一) 台灣常見的泡茶流程與禮儀 (準備與溫壺溫杯) 

1. 講解：泡茶前的準備工作（茶葉選擇、水溫控制

等）。 

2. 示範：溫壺、溫杯的步驟與目的。 
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(二) 台灣常見的泡茶流程與禮儀 (沖泡與奉茶) 

1. 講解：沖泡茶葉的步驟與時間掌握。   

 2. 角色扮演：學生模擬奉茶的禮儀。   

-----第四節結束----- 

一、發展活動 

(一) 簡單泡茶體驗 (準備與溫壺溫杯) 

1. 提供簡單的茶具與茶葉，讓學生實際操作溫壺、

溫杯的步驟。 

2. 教師巡視指導，糾正錯誤動作。 

(二) 簡單泡茶體驗 (沖泡與奉茶) 

1. 學生實際操作沖泡茶葉與奉茶的步驟。   

2. 小組互相觀察與給予回饋。   

-----第五節結束----- 

一、統整活動 

(一) 我的茶具設計 

1. 引導學生思考：如果讓你設計一套獨特的茶具，

你會怎麼設計？設計理念是什麼？ 

2. 學生繪製茶具設計圖並說明設計理念。 

(二) 茶藝學習心得分享 

1. 邀請學生分享學習茶具與茶藝的心得與感想。 

-----第六節結束----- 
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參考資料：（若有請列出） 

 

學生回饋 教師省思 

  

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 

  



 

國小六年級《品陶》學習單 

主題：茶具的世界與泡茶體驗 

姓名：__________  日期：__________  小組：__________ 

🍵 一、觀察與認識茶具 

請觀察老師展示的茶具，並完成下表： 

茶具名稱 材質（如陶、瓷、

玻璃） 

功能 你最喜歡的原因 

    

    

    

    

✨ 二、欣賞茶具之美 

1. 老師展示了哪些造型或顏色特別的茶具？請畫出你最喜歡的一件茶具外觀，並簡單

寫下你喜歡的理由。 

✍️ 我的茶具畫作： 

（請在下方方框畫出你喜歡的茶具） 

 

[                                                                          

] 

我喜歡這個茶具，因為：__________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

🫖 三、台灣茶藝初探 

觀看短片後，請完成下列問題： 

1. 台灣泡茶文化強調的精神有哪些？（可複選） 

☐ 快速方便 ☐ 專注投入 ☐ 尊重賓客 ☐ 隨便泡就好 

2. 奉茶的時候，應該注意什麼？請寫出兩點： 

（1）__________________________________________ 

（2）__________________________________________ 

💧 四、泡茶流程體驗 

觀察並記錄老師示範的泡茶步驟： 

步驟名稱 觀察到的重點 

溫壺、溫杯  

放茶葉  

沖泡  

奉茶  



🎨 五、我的茶具創作構想 

請想像你要為家鄉設計一套茶具，請畫出你設計的茶具，並說明設計理念。 

✍️ 我的創意茶具設計圖： 

[         設計畫圖區（可放長方形空間）         ] 

📌 設計理念說明： 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

💬 六、學習小回顧 

請在 ☕️ 中選出你今天最有收穫的一項學習： 

☕️ 認識茶具 ☕️ 欣賞茶具之美 ☕️ 泡茶體驗 ☕️ 奉茶禮儀 ☕️ 自己設計茶具 

我的一句學習感想： 

_________________________________________________________________ 

  



 

教 學 單 元 設 計 
二、 教學設計理念 

本教學設計以「魚池的土與味」為題，結合陶藝與紅茶文化，引導學生認識家鄉

特色。透過捏陶體驗，感受黑土孕育的陶藝之美，並了解陶與茶的關係。學習紅

茶沖泡與奉茶禮儀，培養尊重與傳承的態度。戶外踏查農會行銷，啟發學生創

意，為家鄉農特產設計海報並於班級推廣。設計融入時間軸，藉由茶香喚起學生

對故鄉的記憶與情感，深化在地認同。旨在培養學生對家鄉文化的感知、尊重與

傳承意識。 

二、教學單元設計 

主題 泥濃我農 設計者 六年級團隊 

實施年級 六年級 總節數 共_6_節，__240__鐘 

單元名稱 我是泡茶師 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

健 1a-Ⅲ-2 描述生活行為對個人

與群體健康的影響。 

社 3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達 

自我觀點，並能與他人討論。 
核心 

素養 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

學習內容 

健 Ea-Ⅲ-4 食品生產、加工、保

存與衛生安全。 

社 Ab-Ⅲ-1 臺灣的地理位置、自

然 環境，與歷史文化的發 展有

關聯性。 

議題 

融入 

學習主題 
 

實質內涵  

與其他領域/科目

的連結 

社會、健康與體育 

教材來源 講師 

教學設備/資源 茶具 

學生經驗分析 在五年即已學過基礎泡茶 

學習目標 

1.了解泡茶的水是靈魂，不能變成硬水。 

2.了解紅玉紅茶泡製的溫度。 

3.了解紅玉紅茶泡製的時間 

4.能做到泡茶禮儀。 

5.能做到奉茶禮儀。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 



一、引起動機 

看網路上泡茶師的影片。 

-----第一節結束----- 

一、發展活動 

(一)準備泡茶器具。 

(二)泡茶師的示範下，跟著泡茶。 

-----第二節結束----- 

一、發展活動 

(一)泡茶師的示範下，跟著品茗及奉茶。 

二、綜合活動 

收拾及清潔用具。 

-----第三節結束----- 

一、引起動機 

上次瞭解了泡茶得過程和禮儀，這周要來學習泡茶更深入

的訣竅。 

-----第四節結束----- 

一、發展活動 

(一)準備泡茶器具。 

(二)掌握泡茶的水溫、時間。 

(三)熟悉泡茶的禮儀。 

-----第五節結束----- 

一、發展活動 

(一)接著品茗及奉茶。 

(二)感受泡茶要素下，茶的變化。 

(三)熟悉奉茶的禮儀。 

 

二、綜合活動 

收拾及清潔用具。 

-----第六節結束----- 
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學生能透過口語表達泡茶的要素。 

 

 

 

 

 

 

 

學生能做到泡茶及奉茶的禮儀。 

參考資料：（若有請列出） 

 

學生回饋 教師省思 

  

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 

  



 

教 學 單 元 設 計 
三、 教學設計理念 

本教學設計以「魚池的土與味」為題，結合陶藝與紅茶文化，引導學生認識家鄉

特色。透過捏陶體驗，感受黑土孕育的陶藝之美，並了解陶與茶的關係。學習紅

茶沖泡與奉茶禮儀，培養尊重與傳承的態度。戶外踏查農會行銷，啟發學生創

意，為家鄉農特產設計海報並於班級推廣。設計融入時間軸，藉由茶香喚起學生

對故鄉的記憶與情感，深化在地認同。旨在培養學生對家鄉文化的感知、尊重與

傳承意識。 

二、教學單元設計 

主題 泥濃我農 設計者 六年級團隊 

實施年級 六年級 總節數 共_3_節，__120__鐘 

單元名稱 小小泡茶師 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

健 1a-Ⅲ-2 描述生活行為對個人

與群體健康的影響。 

社 3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達 

自我觀點，並能與他人討論。 
核心 

素養 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

學習內容 

健 Ea-Ⅲ-4 食品生產、加工、保

存與衛生安全。 

社 Ab-Ⅲ-1 臺灣的地理位置、自

然 環境，與歷史文化的發 展有

關聯性。 

議題 

融入 

學習主題 
 

實質內涵  

與其他領域/科目

的連結 

社會、健康與體育 

教材來源 講師 

教學設備/資源 魚池鄉農會 

學生經驗分析  

學習目標 

1. 能清楚介紹紅茶文化。 

2. 能分工泡出好茶。 

3. 能分工進行奉茶活動。 

4. 能有禮儀的泡茶及奉茶。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 



一、引起動機 

優雅音樂準備泡茶用具。 

二、發展活動 

(一)分組到一至四年級教室進行泡茶活動。 

-----第一節結束----- 

一、發展活動 

(一)掌握泡茶的禮儀，進行泡茶的流程。 

(二)泡完茶後有禮儀的進行奉茶。 

-----第二節結束----- 

一、發展活動 

分享介紹茶文化。 

二、綜合活動 

請喝茶的同學進行分享。 

-----第三節結束----- 
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學生能做到泡茶及奉茶的禮儀。 

 

 

 

 

 

學生能透過口語表達紅茶的文化，

進行傳承。 

參考資料：（若有請列出） 

 

學生回饋 教師省思 

  

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 

  



 

教 學 單 元 設 計 
四、 教學設計理念 

本教學設計以「魚池的土與味」為題，結合陶藝與紅茶文化，引導學生認識家鄉

特色。透過捏陶體驗，感受黑土孕育的陶藝之美，並了解陶與茶的關係。學習紅

茶沖泡與奉茶禮儀，培養尊重與傳承的態度。戶外踏查農會行銷，啟發學生創

意，為家鄉農特產設計海報並於班級推廣。設計融入時間軸，藉由茶香喚起學生

對故鄉的記憶與情感，深化在地認同。旨在培養學生對家鄉文化的感知、尊重與

傳承意識。 

二、教學單元設計 

主題 泥濃我農 設計者 六年級團隊 

實施年級 六年級 總節數 共_6_節，__240__鐘 

單元名稱 行銷海報製作 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

健 1a-Ⅲ-2 描述生活行為對個人

與群體健康的影響。 

社 3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達 

自我觀點，並能與他人討論。 
核心 

素養 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

學習內容 

健 Ea-Ⅲ-4 食品生產、加工、保

存與衛生安全。 

社 Ab-Ⅲ-1 臺灣的地理位置、自

然 環境，與歷史文化的發 展有

關聯性。 

議題 

融入 

學習主題 
安全教育-交通安全任我行 

戶外教育-農會走一遭 

實質內涵  

與其他領域/科目

的連結 

社會、健康與體育 

教材來源 魚池鄉農會、交通安全宣導影片 

教學設備/資源  

學生經驗分析  

學習目標 

1. 能熟悉交通安全的基本應變。 

2. 學生們一起走到魚池鄉農會時，能注意安全，並互相提醒、配合。 

3. 學生能分組一起完成海報，並上台分享。 

4. 學生能運用平板設計海報。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 



一、引起動機 

了解交通安全的重要性，觀看宣導短片。 

 

二、發展活動 

(一) 分組找出到魚池鄉農會沿途可能遇到的危險。 

(二)分組討論如何避免這些危險。 

(三)小組上台分享 

三、綜合活動 

交通安全學習單。 

-----第一節結束----- 

一、引起動機 

 行前安全宣導 

二、發展活動 

 (一)走路到魚池鄉農 

     會 

 (二)觀察農會產品 

     的行銷海報等 

三、 綜合活動 

   學生票選最喜歡的行銷海報。 

一、 引起動機 

 觀看各類行銷海報 

二、 發展活動 

 分組製作行銷海報 

-----第二節結束----- 

一、發展活動 

分組製作行銷海報 

-----第三節結束----- 

一、發展活動 

 分組製作行銷海報 

-----第四節結束----- 

一、 發展活動 

 分組製作行銷海報 

二、 綜合活動 

  各組上台分享、介紹行銷海報 

-----第五節結束----- 
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學生能在走路時遵守秩序。 

學生能了解車輛的危險避免做出危

險的行為。 

 

 

 

 

 

 

 

學生走在路上，能注意安全 

學生能找出行銷海報值得學習之處 

學生能勇於說出心得 

 

 

 

 

 

 

學生能從中找出靈感 

 

 

 

學生能分工一起製作海報 

 

 

學生能分工一起製作海報 

 

 

學生能分工一起製作海報 

 

 

 

學生能勇於上台發表 

參考資料：（若有請列出） 

 

學生回饋 教師省思 

  

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 





學習單：行銷海報製作 

學習目標 

1. 能熟悉交通安全的基本應變。 

2. 學生們一起走到魚池鄉農會時，能注意安全，並互相提醒、配合。 

3. 學生能分組一起完成海報，並上台分享。 

4. 學生能運用平板設計海報。 

一、交通安全小達人 

1. 請寫出你認為走到農會途中最危險的三個地方： 

  (1) _______________________________ 

  (2) _______________________________ 

  (3) _______________________________ 

2. 面對這些危險，你可以怎麼做來保護自己和同學？ 

  ________________________________________ 

  ________________________________________ 

二、行銷海報觀察記錄 

1. 在農會中，你最喜歡的行銷海報是哪一張？為什麼？ 

  ________________________________________ 

  ________________________________________ 

2. 這張海報用了哪些吸引人的元素？（可複選） 

  ☐ 顏色鮮豔    ☐ 圖片吸引人    ☐ 文字有趣    ☐ 排版整齊 

  ☐ 有特別的標語    ☐ 簡單易懂 

三、我的行銷海報草圖 

請在下方畫出你想要設計的行銷海報草圖，並簡單說明你想要強調的內容。 

（例如：想推廣什麼產品？想傳達什麼訊息？） 

 

 

 

 

 

 

設計理念說明： 

  ________________________________________ 

  ________________________________________ 



四、學習心得 

今天的活動中，你學到了什麼？ 

  ________________________________________ 

  ________________________________________ 

 

 

  



 

教 學 單 元 設 計 
五、 教學設計理念 

本教學設計以「魚池的土與味」為題，結合陶藝與紅茶文化，引導學生認識家鄉

特色。透過捏陶體驗，感受黑土孕育的陶藝之美，並了解陶與茶的關係。學習紅

茶沖泡與奉茶禮儀，培養尊重與傳承的態度。戶外踏查農會行銷，啟發學生創

意，為家鄉農特產設計海報並於班級推廣。設計融入時間軸，藉由茶香喚起學生

對故鄉的記憶與情感，深化在地認同。旨在培養學生對家鄉文化的感知、尊重與

傳承意識。 

二、教學單元設計 

主題 泥濃我農 設計者 六年級團隊 

實施年級 六年級 總節數 共_4_節，__240__鐘 

單元名稱 開倉儀式 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

健 1a-Ⅲ-2 描述生活行為對個人

與群體健康的影響。 

社 3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達 

自我觀點，並能與他人討論。 
核心 

素養 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

學習內容 

健 Ea-Ⅲ-4 食品生產、加工、保

存與衛生安全。 

社 Ab-Ⅲ-1 臺灣的地理位置、自

然 環境，與歷史文化的發 展有

關聯性。 

議題 

融入 

學習主題 
 

實質內涵  

與其他領域/科目

的連結 

社會、健康與體育 

教材來源 魚池鄉農會 

教學設備/資源  

學生經驗分析  

學習目標 

1.能知道開封茶的意義。 

2.能將產地文化向下扎根。 

3.能更了解在地產業文化。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 



一、引起動機 

布置環境 

-----第一節結束----- 

 

一、發展活動 

(一)講解開封茶緣由。  

(二)茶倉簽名儀式。 

 

-----第二節結束----- 

 

一、發展活動 

(一)講解開封茶緣由。  

(二)茶倉簽名儀式。 

 

-----第三節結束----- 

 

一、發展活動 

(一)許願瓶分享。 

二、綜合活動 

將茶倉帶回與家人分享。 

-----第四節結束----- 
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學生能說出開封茶的意義。 

參考資料：（若有請列出） 

 

學生回饋 教師省思 

  

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 

  



 

附錄(一) 評量標準與評分指引  

 

分數轉換：可由授課教師達成共識轉化自訂分數(級距可調整)。 

  

學習目標 
(選定一項總結性學習任務之學習目標) 

能了解不同茶具的材質特性與功能。 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 

優秀 

B 

良好 

C 

基礎 

D 

不足 

茶 具

知識 

能清楚區分多種

茶具（如陶、瓷、

玻璃、不鏽鋼、紫

砂等），並說明其

材質特性與適用

情境 

能區分常見茶具

材質，並簡單說明

其用途與優缺點 

能辨認基本茶具

種類與部分材質

特性 

能部分辨識茶具

或材質，但描述

不清或混淆 

評 

分 

指 

引 

1. 學生能辨識 4

種以上茶具材

質，並說明其特

性（如透氣性、

保溫性、易清

洗）與適用茶類

（如玻璃壺適合

觀察花茶、紫砂

壺適合熟普洱）。 

2. 能比較不同茶

具之間的優缺

點，並運用於實

際情境。 

3. 表達清楚，內

容具邏輯與完整

性。 

1. 學生能辨識 3

種以上茶具材

質，並說明其基

本用途與特性。 

2. 能簡單連結茶

具材質與使用方

式。 

3. 表達清楚，內

容具結構。 

1. 學生能辨識 2

種以上茶具材

質，說明略顯簡

單。 

2. 對茶具功能有

初步理解，但不

夠具體。 

3. 表達尚可。 

1. 學生僅能辨識

1~2 種茶具，內容

不完整或有錯

誤。 

2. 功能敘述模糊

或混淆。 

3. 表達不夠清

楚。 

主 

題 表現描述 

分數 

轉換 90-100 80-89 70-79 60-69 



附錄(一) 評量標準與評分指引  

 

分數轉換：可由授課教師達成共識轉化自訂分數(級距可調整)。 

  

學習目標 
(選定一項總結性學習任務之學習目標) 

能做到泡茶禮儀 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 

優秀 

B 

良好 

C 

基礎 

D 

不足 

E 

落後 

禮 儀

態度 

姿態自然、態

度敬重，展現

泡茶精神。 

基本表現出禮

貌與尊重。 

有部分禮貌行

為，但偶有分心

或草率。 

態度較隨意，未

表現出應有尊

重。 

未達 

D級 

評 

分 

指 

引 

完全達成學習

目標，展現高

水準實作與態

度。 

接近完全達

成，整體表現

良好。 

基本達成，有

部分需改進。 

僅部分達成，

需補強練習與

指導。 

未達 

D級 

評 

量 

工 

具 

 

分數 

轉換 90-100 80-89 70-79 60-69 59 以下 



附錄(一) 評量標準與評分指引  

 

分數轉換：可由授課教師達成共識轉化自訂分數(級距可調整)。 

  

學習目標 
(選定一項總結性學習任務之學習目標) 

能有禮儀的泡茶及奉茶 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 

優秀 

B 

良好 

C 

基礎 

D 

不足 

茶 道

禮儀 

能熟練完成泡茶

與奉茶流程，動作

優雅得體，態度自

然大方，充分展現

敬意與專注 

能正確完成泡茶

與奉茶流程，動作

清楚，態度有禮 

能大致完成泡茶

與奉茶流程，態度

尚可，但略顯緊張

或步驟略有錯漏 

能部分完成流

程，對禮儀表現

不穩定，動作明

顯不熟練 

評 

分 

指 

引 

1. 學生能依序完

成所有泡茶步驟

（如溫壺、置

茶、注水、倒

茶），並展現穩定

與熟練的手勢與

節奏。 

2. 奉茶時雙手奉

上、目光交流、

用語得體（如說

「請用茶」、「謝

謝」等）。 

3. 態度自然親

切，尊重茶與賓

客，展現良好修

養。 

1. 學生能完成大

部分泡茶與奉茶

流程，僅有小瑕

疵。 

2. 禮貌用語與奉

茶動作得體。 

3. 表現穩定，具

有禮儀意識。 

1. 學生能完成基

本流程，但動作

略顯生疏或出現

1~2 項錯誤（如順

序顛倒、奉茶姿

勢不穩）。 

2. 有使用禮貌

語，但不夠自

然。 

3. 態度尚可，需

再加強細節。 

1. 學生完成部分

流程，但對順序

或動作掌握不

清。 

2. 禮儀表現不

穩，有時忘記使

用敬語。 

3. 表現明顯不熟

練，態度稍欠認

真。 

評 

量 

工 

具 

 

分數 

轉換 90-100 80-89 70-79 
60-69 

  



附錄(一) 評量標準與評分指引  

 

分數轉換：可由授課教師達成共識轉化自訂分數(級距可調整)。 

  

學習目標 
(選定一項總結性學習任務之學習目標) 

學生能分組一起完成海報，並上台分享 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 

優秀 

B 

良好 

C 

基礎 

D 

不足 

合 作

與 參

與 

積極參與討論與

製作，分工明確，

尊重同儕，合作順

暢 

大部分時間能參

與並配合他人完

成任務 

參與度普通，分工

不夠均衡，有輕微

溝通問題 

參與度偏低，常

需提醒或缺乏合

作態度 

評 

分 

指 

引 

1. 小組合作良

好，能有效溝通

與分工，展現團

隊精神。 

2. 海報內容詳

實、有條理且具

有創意與吸引

力。 

3. 上台分享清楚

自然，自信有

禮，能與觀眾互

動。 

1. 大致能合作完

成任務，有明確

分工。 

2. 海報內容完

整，視覺整齊。 

3. 分享內容清

楚，態度穩定。 

 1. 合作普

通，部分成員參

與不均。 

2. 海報內容基本

正確但缺少亮點

或創意。 

3. 分享表現尚

可，但略顯緊張

或不熟練。 

1. 合作出現困

難，需外力介入

協調。 

2. 海報內容不完

整，設計較凌

亂。 

3. 分享內容斷

續，表達不清。 

評 

量 

工 

具 

 

分數 

轉換 90-100 80-89 70-79 60-69 



附錄(一) 評量標準與評分指引  

 

分數轉換：可由授課教師達成共識轉化自訂分數(級距可調整)。 

 

 

學習目標 
(選定一項總結性學習任務之學習目標) 

能更了解在地產業文化 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 

優秀 

B 

良好 

C 

基礎 

D 

不足 

內 容

理解 

能完整描述產業

特色、歷史背景、

價值與文化意義，

並加以分析與統

整 

能描述主要產業

特色與背景，有一

定理解 

能簡單說明在地

產業的基本資訊 

僅能片段描述，

資訊不完整或理

解有限 

評 

分 

指 

引 

 1. 能從多面

向認識在地產業

文化，並清楚表

達其意義與影

響。 

2. 成果呈現結構

清楚、有創意，

表現出色。 

3. 主動投入，具

批判與反思能

力。 

 1. 能清楚介

紹產業的特色與

重要性。 

2. 成果內容完

整，表達清楚。 

3. 參與積極，能

自主學習。 

 1. 能說明基

本產業內容，但

深度略顯不足。 

2. 成果中規中

矩，表達基本清

楚。 

3. 態度普通，配

合度尚可。 

1. 內容理解不完

整或偏差。 

2. 表達混亂，呈

現不夠清楚。 

3. 參與被動，學

習動機不足。 

評 

量 

工 

具 

 

分數 

轉換 90-100 80-89 70-79 60-69 


